

10年来3亿多支付宝实名用户进行了423亿笔支付——

账单折射消费新变迁

本报记者 陈静



“我是2006年10月9日注册支付宝的，今天的账单显示，这些年我一共在支付宝上花了26万多元，但在朋友里居然进不了前五。”北京一位白领刘畅看着自己的支付宝账单颇为感慨。

12月8日，又到了支付宝“年度账单”出炉的日子。和往年不同的是，今年12月8日正好是支付宝的10岁“生日”，从这一天开始，网友们就能查询到自注册支付宝以来的全部账单统计。“在我心上用力的开一枪”、“画面太美我不敢看”、“真的勇士，敢于面对十年账单”……“剁手族”们在社交网络上的惊叹此起彼伏，成为网络支付巨大能量的一个个注脚。

但如果将视角从个人层面上移，就全国而言，支付宝的3亿多实名用户在10年时间里共进行了423亿笔支付。这423亿笔网络支付正像一面镜子，映出了人们消费和生活方式的变迁。

消费能力“水涨船高”

“2006年我刚毕业，那一年支付宝支付一共才3000多元，今年还有一个月才结束，我已经花了63217元，每年都在大幅增长。”刘畅告诉《经济日报》记者。和她一样，3亿多张“10年账单”，勾勒出一条百姓消费水平的上升曲线。

普通人的网上支付状况和经济实力成正比。按省份来分类，广东、浙江、上

海、北京和江苏稳居前五位，用户总支付金额占全国比重分别为15.5%、12.5%、9.3%、9%和8.8%。支付宝所属的蚂蚁金服集团品牌与公众沟通资深总监陈亮说，这个组合在过去的两年中一直相对稳定，甚至因此被网民戏称为中国互联网经济的“土豪五省”。

但另一些数据则出人意料。一是中小城市和乡村网民的购买力非常“强悍”。以单个城市人均网络支付金额计算，杭州、金华、黄山2014年支出金额分别达44197元、39965元和39029元，排名前三。到了县城一级，在2014年的支付版图中，人均网上支出超过2万元的县城就有66个。这充分说明消费力量正伴随城乡居民收入的增加而快速下沉，多元化、个性化、碎片化的消费需求不断增加。

来自手机端的数据则显示出另一个事实：网络支付正在成为弥合我国东西部“数字鸿沟”的应用。在2014年各省份移动支付笔数占比的排名中，西藏、陕西、宁夏、内蒙古紧随前四名，占比分别达到62.2%、59.6%、58.3%和57.6%。按照10年来人均支付金额的增速来看，西藏、宁夏、内蒙古和新疆维吾尔自治区在全国城市中排名前三，其中宁夏地区2014年人均支付金额是10年前的600多倍。专家指出，在移动互联网时代，西部省份和偏远地区因为信息基础设施的换代成本较低，赢得了后发优势。

生活方式“焕然一新”

2014年，北京支付宝人均支付金额

为33562元，但其中网购金额仅为15382元，占比45.8%，而其他的支出则涵盖了转账、理财、公共事业缴费等多个生活场景。1999年9月，在北京举行的一场名为“72小时网络生存”的测试以失败告终，但今天“数字化生存”已触手可及。

拿排队举例，来自支付宝的数据显示，从2004年到2014年，生活缴费、信用卡还款、手机充值、转账等便民支付的交易总笔数约为60亿笔。人们的生活在不知不觉中变得智能和便捷，消费者的使用习惯也逐渐建立起来，在2008年支付宝生活缴费刚刚上线的时候，当年人均生活缴费笔数为2.17笔，6年后，这个数字已经上升为5.96笔。

崭新习惯的建立甚至不仅限于网上支付。2013年诞生的“余额宝”让更多人开始了理财的习惯。按人数计算，“90后”是申购余额宝的第二大群体，用户数占到总量的33.2%。与此同时，来自天弘基金和支付宝提供的数据显示，拥有1.49亿用户的余额宝，人均收益仅有133元。

“网络支付正在越来越多的场景中找到‘用武之地’，这也就意味着，传统行业通过互联网的深度改造，依然可以创造出新的商业模式和新的创富机会。”陈亮说。

热点 点击

“建立合理投资回报机制，是激发社会资本进入的关键所在。为此，《意见》提出要积极推动PPP模式

本报记者

近日印发的《关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的指导意见》，为社会资本进入更多领域创造了可能。哪些领域将成为社会资本追逐的热点？如何破除各类社会资本进入的制度障碍？社会资本合理回报机制如何建立……12月8日，《经济日报》记者和中国政府网联合采访了国家发展改革委投资司巡视员欧鸿，请他就相关问题进行解读。

《意见》提出要在生态环保、农业水利、市政设施、交通、能源设施、信息和民用空间设施、社会事业等7个领域吸引社会投资。欧鸿表示，上述领域处于经济社会发展的薄弱环节，社会资本进入的呼声高。但这些领域存在的困难是民间资本发展不够充分，资本流入存在实际阻碍。

欧鸿说，为解决这些问题，《意见》从5个方面进行了创新。一是实行统一市场准入，创造平等投资机会。二是创新投资运营机制，扩大社会资本投资途径。三是优化政府投资使用方向和方式，发挥引导带动作用。四是创新融资方式，拓宽融资渠道。五是完善价格形成机制，发挥价格杠杆作用。

需要指出的是，此次《意见》对创新环保运营机制、健全政府和社会资本合作PPP机制等进行了全面部署。欧鸿说，当前，很多地方在引入社会资本投资环保领域方面已经有了成功实践。如，通过特许经营等方式，在城镇污水、垃圾处理和火电等领域积极引入社会资本参与设施建设运营，等等。

建立合理投资回报机制，是激发社会资本进入的关键所在。为此，《意见》提出要积极推动PPP模式。欧鸿认为，这一举措将对拓宽社会资本投资渠道、促进投资主体多元化发挥重要作用。

发挥价格杠杆作用，完善环保、水利工程、能源、社会事业等方面价格政策，也是《意见》着力的重点。欧鸿表示，国家将主要从多方面完善价格形成机制。举措之一，就是改进社会事业价格管理政策。除公立医疗、养老机构提供的基本服务外，其他医疗、养老服务实行经营者自主定价。

“下一步，积极疏导价格矛盾，稳步放开与人民生活没有直接关系的绝大部分专业服务价格，无疑将加快促进社会资本进入相关领域。”欧鸿说。

观点声音

环保部宣教中心副主任何家振——

引导公众有序参与环保

本报讯 记者徐达报道：近日，由中国传媒大学健康与环境传播研究所及佛吉亚集团共同组织发起的“多方参与和创新路径——法治中国的健康与环境议题”研讨会在北京举行。会上，环保部宣教中心副主任何家振表示，引导公众有序参与环境保护，是推动社会治理、促进社会和谐的重要手段。

何家振表示，环保一直是公众参与的重要公共领域。但当前，公众参与的法制化和规范化程度，与人民群众积极参与环保的迫切愿望，还存在一定差距，公众表达和参与环境保护的机制不够完善。为此，一方面，要加快推动环境教育立法，以法律形式保障公众知情权；另一方面，要引导公众合法表达诉求，推动建立平等对话机制。

现场

巧做毛竹深加工



12月7日，江西省宜春丰县潭山镇一竹丝加工厂正在晾晒竹丝。近年来，该镇鼓励农民兴办毛竹深加工企业近70余家，成为农民在家门口就业的致富渠道。本报记者 赖永峰 通讯员 林具如摄影报道

本版编辑 王薇薇 胡文鹏
 美编 夏一
 本版邮箱 jrbjrcj@163.com

“复制”中关村 创新是关键

本报记者 赵淑兰



中关村试点政策推广在即，业内充满期待。专家普遍认为，这是一场实施创新驱动发展战略、突破科技经济“两张皮”困境、推动中国经济转型升级的“及时雨”，有利于进一步激发科研人员的主动性、积极性、创造性，加快创新成果转化步伐——

近日，国务院常务会议决定，把中关村先行先试政策进一步推广。其中，6项政策推向全国，4项政策推广到所有国家自主创新示范区、合芜蚌自主创新试验区和绵阳科学城。这10项政策将给中关村带来哪些影响？未来推向全国又将发挥什么样的作用？

先行先试政策给力

“2010年底起，经国务院批准施行了一系列先行先试政策，中关村探索了一条创新驱动发展的新路。”中关村管委会委员刘航说。

中关村现在的10项先行先试政策，包括科研项目经费管理改革、非上市中小企业通过股份转让代办系统进行股权融资、扩大税前加计扣除的研发费用范围、股权和分红激励、职工教育经费税前扣除、科技成果使用处置和收益管理改革等政策。

一直以来，我国科技成果的转化率低下屡受诟病，先行先试政策中的科技成果使用处置和收益管理改革政策就可以很好地解决这个问题。政策规定，一次性处置单位评估价值或批量评估价值800万元人民币以下的科技成果，由中央级事业单位自主处置，报财政部备案。据介绍，在试点政策出台前，中央级事业单位科研成果转化不但需上报主管部门审批，同时，转让的收益扣除奖励后，要全部上缴，这在一定程度上抑制了科研单位转化的积极性。

先行先试中的扩大税前加计扣除的研发费用范围、股权和分红激励、职工教育经费税前扣除，也深得人心。“对于高科技企业来说，科研人员的人力成本是最大的成本。企业每年的研发费用数

激发创新创业活力

“10项政策旨在最大限度打破束缚、释放活力，激发创新创业的活力。”刘航解释道。这一系列政策，对广大科研人员和普通创业者实现创意、创新和创业的梦想，提供了很大帮助。

11月29日，北京冬日的早上分外寒冷，但海淀大街1号楼“中关村梦想实验室”里却洋溢着创业的热情，百十平方米的空间中，挤满怀揣着要改变世界梦想的创客们，他们冒着严寒来参加当天的创客日活动。在这里，记者偶遇了脸庞稚嫩、痴迷电子电路的高一学生王逸楠，他的梦想是做一个全球最牛的代码交易、技术分享平台。“中关村孵化的不单单是我的项目，它孵化了我这个人。”这位15岁的CEO说。

众多年轻人因为中关村浓郁的创业氛围集聚。先行先试政策的贯彻落实，推动中关村创新发展不断迈上新台阶，形成了强大的协同创新合力、浓郁的创新创业文化氛围和利于创新创业的政策环境。

一般来说，以创业投资数量程度来衡量一个区域或国家的创新活跃程度。多年以来，中关村的创业投资金额和案例数占全国三分之一左右，创新工场、车库咖啡等“孵化+投资”的新型创业服务业兴起发展，科技人员、留学归国人员创办企业成为潮流。

活力还表现在中关村的重大创新成果不断涌现，战略性新兴产业策源地作用

进一步发挥。最明显的例子是，2013年中关村获授权专利2.1万件，比2010年增长138%。约80%的科技成果在京外地区转化，对全国的辐射能力进一步提升。

有望发挥“几何效应”

为全国深入实施创新驱动战略、更好发挥示范引领和辐射带动作用，这是中关村肩负的使命。如今，10项政策将承载使命在全国开花结果。

“这些政策最核心的价值就是激发企业创新活力，让创新的源泉尽情迸发，赋予创新者收益权，让创新者获取应有

的智力回报。”北京社会科学院副院长赵弘说。

当前，创新驱动已成为推动中国经济转型升级发展的主要引擎。北京市长城企业战略研究所所长王德禄认为，政策推向全国，有望发挥“几何效应”，让科技创新成果竞相迸发。

中关村一直在发挥创新引领作用。中关村天合科技成果转化促进中心主任朱希铎说，10项政策向全国推广，是中关村积淀的创新资源向全国放大的机会。“最近这两年我明显感觉到全国各地踊跃地来学中关村，全国都在寻求走创新之路，这次是非常大的政策驱动。”

为创新驱动加油

邢榕



实施创新驱动，需要破除阻碍科技成果转化、转化的一切体制机制障碍。而经过实践检验的中关村试点政策，显然是扫除这些障碍的“利器”。

高校和科研院所是科技创新的国家队和生力军。但由于多种因素制约，一方面，很多科研成果躺在实验室里睡觉，另一方面，却是社会和企业对先进科技成果的如饥似渴。中关村的科技成果使用、处置和收益管理改革，就是要破除科技成果转化的障碍。